

## • ПОЧЕТНЫЕ ГРАЖДАНЕ МЕЖДУРЕЧЕНСКА

Томский политехнический институт известен тем, что первым к востоку от Урала начал готовить инженерные кадры практически для всех отраслей тяжелой индустрии. В частности, и для угледобывающей. Возможно, Анатолий ОПЕКУНОВ стал бы инженером-горняком или инженероммехаником, но в то самое лето, пятое послевоенное, когда он сдал документы, стало известно об открытии на горном факультете нового отделения — обогащение угля. Новое, малоизвестное всегда притягивает к себе. И абитуриенты устремились на вновь созданное отделение.

## ОБОГАТИТЕЛЬ это звучит гордо

Ребята учились прилежно, жили в вузовском общежитии, у большинства отцы погибли на фронте. Так что материальной помощи со стороны – никакой. Вся опора – скромная стипендия, хотя и посолидней той, что получали студенты-гуманитарии.

Словом, учился молодой народ не ради дипломов, а ради знаний. В 1954 году первый поток углеобогатителей защитил дипломы. Началось распределение. Анатолий Опекунов и Владимир Меринов во время учебы жили в одной общаговской комнатке и по окончании вуза вместе поехали в незнакомую Томусу. Не только они, а еще человек шесть однокашников.

Молодые инженеры успели обзавестись семьями. А Томуса в те времена представляла собой барачное поселение среди болотных марей.

Обогатителям повезло. К их приезду заключенные достраивали дома третьего квартала. Дома двухэтажные, из бруса, поделенные внутри на двух-, трехичетырехкомнатные квартиры, с кухнями, с помещениями для ванн и санузлов. (Правда, то и другое было установлено летчерез 30 после постройки домов). Но изначально было центральное отопление.

Бытовые проблемы были улажены, а между тем в начале ноября — за три дня до 37-летия Октябрьской революции — была сдана в эксплуатацию Томусинская углеобогатительная фабрика. Она строилась для обогащения угля, добываемого в забоях шахты "Томусинская 1-2", поэтому вошла в состав шахты в качестве производственного подразделения.

Лишь несколько лет спустя, с созданием в Кузбассе отдельной структуры – "Кузбассуглеобогащение", Томусинская обогатительная фабрика стала самостоятельным предприятием.

Открытие фабрики было торжественным. По этому случаю в Томусу прибыл сам министр угольной промышленности СССР А.Ф. Засядько.

Анатолий Алексеевич Опекунов, как и его товарищи по институту, получил должность мастера цеха. Корпус фабрики сплошь забит оборудованием. Все кажется переплетенным, скученным настолько, что невозможно разобраться в этом нагромождении.

Собственных рабочих кадров не было, пришлось уговаривать молодежь с других фабрик Кузбасса ехать в Томусу на жительство. Молодежь приехала, но у себя парни и девушки работали на фабриках с пневматическими

Анатолий Алексеевич Опекунов отмечает свое 75летие. "Контакт" искренне поздравляет славного юбиляра и желает ему долгих-долгих лет жизни.

технологиями обогащения, а на ного инженера, столько же

Сегодня, 20 января, почетный гражданин города

технологиями осогащения, а на "Томусинской" – гидравлическая технология. То есть отделение породы от угля ведется с помощью воды. При фабрике были созданы курсы рабочего обучения, на которых без отрыва от производства переучивались прибывшие из других городов кадры, а также обучалась разным рабочим специальностям местная молодежь, желавшая работать на фабрике.

Обучали ребят и девчат те же молодые инженеры, вчерашние выпускники политеха. Смену были заняты производственными делами, а потом шли в оборудованное под класс помещение.

С первых дней работы фабрики стало ясно, что инженерыпроектировщики допустили немало просчетов: практика всегда и везде вносит свои неожиданные поправки. Началось: там поломка, там порыв, там течки узки – не пропускают уголь.

Приходилось что-то менять, что-то переделывать. И так изо дня в день.

— Мы порой по двое суток не уходили с фабрики, — вспоминает Анатолий Алексеевич. – Семьи дома переживали: а вдруг несчастный случай. Позвонить неоткуда было. Потом стали привыкать к нашему режиму работы.

Опекунова хоть и сразу назначили мастером основного производства, но в первый год работы фабрики и ему, и другим мастерам пришлось побывать в разных ролях – помогать и советом, и конкретными делами слесарям, флотаторщикам, центрифуговщикам, шламовщикам.

Время шло своим чередом. Теоретические знания подкреплялись приобретаемым практическим опытом. И вот уже недавние терявшиеся в сложных ситуациях мастера обрели уверенность в себе, накопили достаточно производственного и управленческого опыта, доросли до более высоких должностей. Однокашники по институ-Вапритии Парпории ( через два года после пуска фабрики был назначен главным инженером, Владимир Афанасьевич Меринов стал начальником цеха мойки угля, а Анатолию Алексеевичу Опекунову доверили руководство цехом флотации.

В этой должности А.А. Опекунов проработал шесть лет, затем пять – заместителем глав-

ного инженера, столько же - главным инженером и 27 лет - директором фабрики.

Его трудовая книжка хоть и распухла от вкладышей, тем не менее о приеме на работу в ней всего одна запись. А вкладыши – для перечисления орденов, медалей, знаков, почетных дипломов, грамот, адресных писем.

Формально считается, что ГОФ "Томусинская" за 50 лет трижды подвергалась полной реконструкции. На самом деле трудно определить грани каждого этапа реконструкции. Правильнее будет сказать, что со дня пуска фабрики и на протяжении полувека на ней неотрывно шла замена морально устаревшего оборудования новым, более производительным. Менялись соответственно и технологии углеобогащения. Все это делалось под руководством Анатолия Алексеевича Опекунова.

Проектная мощность фабрики была рассчитана на выпуск угольного концентрата в объеме 1,2 миллиона тонн в год. За 50 лет выпуск этого ценного продукта увеличился в три с лишним раза.

Полвека обогащая уголь, Анатолий Алексеевич, по сути, обогащал страну.

О личном обогащении советским инженерам не положено было думать. Жила бы страна родная — это главная забота.

Так что не стал знатный обогатитель богатым человеком, не накопил миллионов, не имеет ни виллы, ни роскошных "мерседесов". Его огромное богатство – почти полувековой труд, вложенный в развитие угольной промышленности Междуреченска, в становление самого города.

Его спутница жизни – супруга Валентина Юрьевна — под стать мужу: более 40 лет отдала на благо междуреченцев. Горожане знают ее как высококвалифицированного детского врача, как бывшего заведующего горздравом.

Два года назад супруги Опекуновы отпраздновали золотую свадьбу. Они воспитали достойных детей, дождались четырех внуков и двух правнуков. Вот это для славной четы и есть счастье, которое не могут дать никакие виллы и "мерседесы".

Василий КЛИМОВ.